广州开发区建区20周年活动方案

广州开发区建区20周年活动筹备委员会办公室

2004年4月20日
1、 活动意义

2004年，是中国首批国家级开发区兴办20周年。1984年12月28日,广州开发区在一片蕉林蔗地上奠基，至今走过了20年的路程，历经20年风雨磨砺，成就已令世人瞩目。在这个具有特殊纪念意义的时刻，我们要以此为契机，抚今追昔、继往开来，通过一系列活动激励全区干部、员工的爱区意识、奋斗精神，进一步高举邓小平理论的伟大旗帜，更加紧密地团结在以胡锦涛同志为核心的党中央周围，实践党的“三个代表”要求。认真贯彻市委八届二次全会精神，牢固树立和落实全面、协调、可持续的科学发展观，紧紧围绕广州市第八次党代会报告提出的“以广州开发区为龙头，有效整合东部各类经济功能区资源，形成制造‘产业带’的广州‘东进’战略要求”和建设现代化大都市、加快率先基本实现社会主义现代化的中心任务。按照“建设新城区、争当排头兵”的奋斗目标，努力把我区建设成为以现代化为主体、三次产业协调发展、经济与社会全面进步的广州新城区，争当广州率先实现社会主义现代化的排头兵。

2、 活动宗旨

此次纪念活动旨在“展示历程、树立形象、振奋精神、与时俱进、再创辉煌”。通过对广州开发区历史和现状的立体性展示，深刻地透视出广州开发区“一切为了投资者，一切为了企业。用最好的服务，最佳的环境，让投资者获得最大的回报”的经营理念和良好的信誉，以及在开拓之中如何寻求新发展、创造新经验。通过对现状的散点扫描，勾勒出今日辉煌成就的横断面，让人们带着思索对广州开发区的成长历程进行剖析式的回顾，诠释广州开发区的历史、现在与未来以及期待、憧憬和希望。同时，讴歌广州开发区人艰苦创业、奋发有为、追求卓越的精神风貌，激励全区干部、员工团结拼搏、乘势而上、再创辉煌的豪迈气概。

3、 活动主题

 “凝聚生产力量，团结诞生兴旺”。整个纪念活动以“凝聚”为核心主题，以“凝聚科技、凝聚人才、凝聚资金、凝聚文化、凝聚思想、凝聚活力、凝聚客商”为系列主题。纪念活动将立足于在大背景下反映广州开发区改革开放的伟大成就和丰富经验，在细节上于凸现广州开发区人“开拓、求实、廉洁、效率、文明”的十字区风和“开放求实，不断超越，诚信服务，团结拼搏”的创新精神。

4、 活动思路

纪念活动力求做到内容多样化、工作团队化、实施规范化。本着“务实、节约、热烈、新颖”的原则进行高标准的策划实施。活动集中宣传“经济与城市发展”、“重点工作”、“重大事件”、“特殊活动”（如小平为开发区题词18周年、小平诞生100周年、建国55周年、广州申亚等）上，以大力提升广州开发区的形象和知名度，深刻挖掘广州开发区的人文精神。同时，鼓励区内企业以及相关机构以冠名、赞助、有偿服务和广告宣传回报等方式，广泛参与到各项活动中。

5、 活动组织架构


建区20周年活动筹备委员会

（简称：活动筹委会）


活动筹委会办公室


各部、局、室、院，各街道，         外部协助机构、宣传媒体、

各总公司，各群众团体，各事         业务单位及人员。

业单位20周年项目、活动相

关团队、人员。


建区20周年活动筹备委员会成员名单：

主任：凌伟宪

副主任：朱秉衡

委员：赵伟国、沈奎、杨柏、张中锦、陈小华、戴友华、江洲、雷新国、杜暖根、李锋、赖天荣、严志明、王春华、胡志军、卓起、李潮迅

委员会下设办公室

办公室主任：严志明（兼）

办公室副主任：李敬福

工作人员：姚继军、王娜

联络员：各部、局、室、院，街道，总公司，群众团体，事业单位有关人员。

6、 活动实施

活动筹委会为建区20周年系列活动总指挥，活动筹委会办公室负责具体策划和统筹，以及对外联络及其他相关工作。全区机关、各系统，以及企、事业单位等全力协助和积极配合并具体进行实施。做到有效配置资源。

活动大致采取前期集纳思路、制定方案，中期分解实施、全面推进，后期统一督办、有序落实的步骤进行。

7、 活动时间

2004年1月至2005年1月

八、 活动具体内容28项（简称：10项策划项目18项具体活动）

A  10项策划项目

1、编篆一本纪念画册

以图文并茂的形式，将有代表性的照片图片、领导题词、文字资料、书画摄影作品等融为一体，编篆反映开发区变化和成就的纪念册。这既是珍贵的历史资料，又具珍藏的艺术品，可以馈赠来宾和客商。

2、拍摄一部电视专题片

在展示广州开发区20周年成就的大背景下，以纪实的手法穿插一些领导来访、建区奠基、艰苦创业、访问等等历史镜头，既反映历史，又突出现在。

3、制作一本纪念邮册

为配合国家级开发区建区20周年，国家邮政局已印制一批纪念邮票和纪念邮册。其中，主票一枚，个性化八枚，将于5月4日在全国发行。同时，广州开发区个性化邮票一版， 5月4日也将在广州市发行并举办首发式。建议把开发区的个性邮票制作一本集邮票、形象歌曲、纪念章融为一体的邮册馈赠宾客。

4、建造一组富涵艺术的雕塑

紧扣广州开发区在产业、科技及人文方面的区域形象，设计建造一批品质高雅、内涵丰富、极具艺术感染力的雕塑，分布到区内各显眼的路段、位置。

5、设计一个活动形象标志

设计一个20周年活动标志，以便统一用于对外宣传、印制画册等各项活动。

6、建一个展览大厅

举办“辉煌20年”——广州开发区建区20周年成就展。以有代表性的图片、文字资料及所获得各种荣誉的实物（奖杯、奖状、题词等），图文并茂、配以声像，立体展示广州开发区的建设成就和开发区人风采。该展厅也是我区文化建设的一部分，用于参观教育。

7、设计一宣传网页

将以“凝聚”为主题的广州开发区20年回顾网页醒目地链接到国内一些著名网站，点击后直接进入我区公共网页。方便广大网民、投资商、社会各界人士了解广州开发区的动态，并发布20周年各项系列活动的消息，提高我区在信息平台的知名度和公众关注度。

8、制作一批纪念章和纪念礼品并印制一批宣传折页

制作一批新颖的、有广州开发区特色的胸章分发给全区每个干部、员工佩戴，体现一种广州开发区人精神。制作一批高档次的礼品，以馈赠来访的重要宾客。制作一批纪念品（文化衫、帽子、雨伞等）作为赠送各项活动来宾和参观者。印制单张的开发区宣传折页（中、英、日文），摆放在广州市各大宾馆、酒店以及机场、码头、口岸等客商经常出入的场所，扩大建区20周年的宣传面和宣传效果。

9、编辑出版一组书

编辑《广州开发区二十年回顾与前瞻》一书（暂定名），反映广州开发区二十年思想理论成果和广州开发区人的智慧结晶。本书由开发区人写开发区，撰文作者包括各阶层中在某一工作领域最有发言权的代表人物。编辑《先锋者情怀》一书（暂定名），反映建区20年来共产党员先锋者的足迹。编辑《社区的故事》一书（暂定名），反映社区内方方面面的感人事绩。

10、建造一个“旗帜长廊”

    建议在管委会大楼对面的马口铁公司围墙沿边或穗港码头广场建造一个“旗帜长廊”，悬挂在我区投资的500强跨国企业的旗帜，整排飘扬的企业旗帜与管委会大楼和新雕塑相交辉映，成为一道标志性的新景观，显示出外向型投资区域的魅力和世界级风采。

B   18项活动项目

1、举办广州开发区“凝聚”植树活动

3月21日，邀请二十年前开发区筹建领导小组第一次筹备会议的朱森林、石安海、缪恩禄、黄瑞源、过沛南、董明训、胡大任等领导在科学城开展“凝聚林”揭牌，拉开广州开发区建区20周年系列活动的启动仪式。

2、举行新进企业集中签约仪式和企业建成剪彩仪式

4月，在科学城举行33家新投产项目的联合签约仪式，下半年组织两次企业竣工剪彩活动。 

3、举行义工专业服务队伍授旗仪式

4月17日，在科学城举行“学校义工及义工专业服务队伍授旗仪式暨开发区义工为广州申亚添绿”活动。凌伟宪、徐咏虹、谭可诚等领导为义工队伍授旗。系建区20周年系列活动之三。

4、举行大型广播操比赛

发展体育运动，增强人民体质。4月28日，在区体育馆举行大型广播操比赛，全区机关以及事业单位参赛。系建区20周年系列活动之四。

5、举办广州开发区决策咨询顾问首次年会

今年1月份，区管委会聘请了12位各方面专家为决策咨询顾问，设立决策咨询顾问主要是加强决策研究工作，促进管委会决策的民主化、科学化。举办首次年会主要是让决策咨询顾问围绕我区经济、科技、社会发展和法制改革、对外开放中具有全局性、长期性、综合性的战略研究以及具体问题的对策探讨、决策方案提供咨询和建议。

6、举办广州跨国企业联谊会成立大会和评选荣誉区民活动

广州开发区是跨国企业最集中的地方，成立跨国企业联谊会，有助于扩大这块外商投资区域的影响，联谊会可开展一些座谈、专题研讨等活动。同时，在区内投资的跨国公司中，评选10位外籍人士为开发区的荣誉区民。

7、举办中秋节天鹿湖赏灯会

白云山是广州市的左肺，天鹿湖就是广州市的右肺。打造出天鹿湖在广州的品牌，就是打造广州开发区的品牌。建议举办中秋节天鹿湖赏灯会，穿插进行一些有关区庆知识的趣味猜谜，让大家渡过一个别开生面的中秋。

8、举办广州开发区科技奖励活动

科技是第一生产力，发展才是硬道理。对于有发明创造的科技成果以及所获得的专利产品和一些优秀的科技工作者召开大会进行奖励。

9、举办“凝聚杯”高尔夫球赛

此球赛面拟办两次，并面对广州，一次参赛人员为广州市副局级以上干部和离、退休的老干部。一次为区内跨国企业高层管理人员参加。

10、举办广州开发区（香港）嘉年华酒会

邀请在我区投资的跨国企业以及香港的一些知名商社、投资商以及新、老朋友进行座谈联谊。发布广州开发区20周年的辉煌成就。

11、结合第七届中国（广州）留学人员广州科技交流会，引进广州开发区建区二十周年的宣传主题

通过举办留交会，将大量的科技项目和留学人员吸引到开发区落户。并借助留交会的宣传报道，将广州为开发区建区20周年的辉煌业绩向国内外传播。区领导可邀请国外有著名科技项目的留学人员进行联谊活动，加强面对面的沟通和交流，争取人才与企业最短距离、最直接的配对。还可进行专题研讨会的形式，体现广州开发区以人为本，科技兴业的产业发展理念。

12、举办“中外友人‘凝聚杯’环区申亚接力赛”

以广州申亚为契机，举办中外友人“凝聚杯”环区长跑申亚接力赛，可邀请各国驻广州领事馆、大学外籍教授、跨国企业外籍人员参加。通过友谊赛事，为广州申亚出一份力。

13、举办“激情社区”（暂定名）文化广场活动

每月开展一些有意义的健康文化娱乐活动，组织社区内的居民群众广泛参与，利用文化广场，采用“大家唱、大家跳”的方式，活跃居民群众的文化生活。

14、举办“凝聚杯”摄影书画大赛

此次大赛可与市摄影家协会和市书画家协会同广州开发区联合举办，邀请国内（以广东地区为主）的摄影家和书画家以及港、澳、台地区和国外的部分摄影家、书画家参加。对获奖作品给予一定的奖励。同时，获奖作品的版权归开发区。对获奖作品进行拍卖，拍卖的资金捐助开发区的残疾事业。

15、举办中外记者新闻发布会

今年9月—10月，我区的工业产值有可望突破1000亿元。在发布这一消息的同时，展开大规模的一系列舆论宣传。

16、以建区二十周年为主题举办广州开发区第二届职工文化艺术节

文化艺术节期间，进行一场文艺汇演，并邀请知名词曲作家谱写一首主题歌，歌名暂定为“创业者颂歌”。主题歌可制成MTV音乐电视形式，并刻录成精装光盘发至全区干部职工传唱。文艺汇演的所有节目形式多样，但必须是开发区的人讲开发区的事，唱开发区的歌，颂开发区的景。同时，在文化艺术节期间，穿插进行“区职工象棋或围棋对抗赛、网球赛、歌曲演唱赛、20部中外优秀电影巡回展演、主持人暨形象大赛”等。

17、举办辉煌20年企业成果展

    展示区内企业提供的优质产品以及产值前30名的企业情况。展览可采用产品、模型进行声、光、电展示。

18、举办大型文艺汇演

作为区庆活动最核心环节和点睛之举，12月28日，在区管委会前坪或科学城设置大型舞台，举行一场大型文艺演出。邀请中央电视台某一栏目和一些国家、省、市的艺术家和挑选区第二届职工文化艺术节汇演的优秀节目参加同台演出。争取在中央电视台2套节目录播，在广东电视台或广州电视台直播。区庆当天，区内的夜景灯光工程全部打开。大会高潮时，进行烟花汇演，气势磅礴的各种烟花在空中造型相结合，寓意广州开发区的今天，犹如繁花一样绚丽夺目，寓意广州开发区不断发展再创辉煌。

备注：活动期间，有关部门要适当对区容、区貌以及主要路段和显眼的位置进行绿化和美化。从实际出发，增设一些灯光工程，悬挂一些户外宣传广告和景观的布置，营造喜庆的氛围和最直接的视觉印象。同时，各单位可结合具体情况，开展一些有意义的纪念活动，以区庆大活动带动小活动，做到月月有安排。区宣传部门要加大力度。对各项活动要进行宣传，对区庆工作的宣传要做到总体策划。上述10项策划项目和18项活动项目，有的由各局承担，有的可与市有关单位合作，有的可委托给专业策划机构承办。但各主办单位必须对其负责的项目，提出计划书、实施方案及经费预算报送活动筹委办，以便统筹安排。
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