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 一、案例概况
中国城市“爱心亭”建设项目策划，是在中国残疾人联合会、中国残疾人福利基金会、中共中央宣传部等十二部委的密切关注和支持下诞生的。主旨是再造残疾人就业工程，安排残疾人劳动就业，是响应政府提倡的多渠道、多层次、多形式解决残疾人就业的重要途径，为我国的残疾人事业发展探索出了一条新路子。
目前，“爱心亭”残疾人再就业工程建设已在全国238个城市相继启动。其中重庆、长沙、昆明等城市已经进入或即将进入紧锣密鼓的实际操作阶段，其它城市的建设意向正在谈判之中。整个工程预计在2008年结束，那时部分残疾人将告别膜拜道义的年代，从而迈进享受道义的时代。
策划见到了功效，吸引了大批企业、商家、新闻媒体的踊跃参与，唤起了全社会关注弱者、关爱生命的意识，中福成为爱心和信心的传播者。这种一石数鸟的策划，达到了预期目标。既塑造了企业形象，又弘扬了人道精神，赢得了社会的广泛赞许和政府机构、社会团体的大力支持，为继续开创残疾人事业奠定了基础，为经济繁荣创造了条件。
这个策划案例的典型意义是：宏观着眼，微观入手。从残疾人再就业工程的公关策划做起，达到了政府公关和企业公关的双重效果，实现了宏观与微观目标。从而促进了社会经济的发展，成就了残疾人事业的腾飞。
                 二、策划背景
2003年是《中华人民共和国残疾人保障法》颁布实施十周年。为纪念这个特殊的年份，中国残疾人联合会、中国残疾人福利基金会会同中共中央宣传部、全国人大内务司法委员会、国务院新闻办公室、司法部、国家广播电影电视总局等十二部委团体联合成立组委会，共同举办《中华人民共和国残疾人保障法》颁布实施十周年系列纪念活动。其中，内容之一是在部分大中城市建立“爱心亭”，再造残疾人福音工程。通过爱心亭项目，解决残疾人下岗再就业问题，帮助残疾人改善生活状况，使残疾人成为社会物质财富和精神财富的创造者，为宣传残疾人事业、展示残疾人自强不息的奋斗精神、创建社会文明窗口发挥积极作用。
这座想象中的美妙蓝图，多年前就在策划人的心中有了成形的影像。我们前几年就开始为这城市的流动风景“癫狂折腾”了。作为一个深谙策划精魂的人，走出狭隘思维，攀援尊崇之巅，赋予策划新意，进行一次具有重大意义的策划，是一个真正的策划人终其一生不变的追求目标。我认为，一个资深的策划人应该以国家发展的宏观需求为着力点，从社会需要与目标着手，实现预期的效果。这也是我选择策划项目的宗旨。——做爱心公益事业  走遍天下都坦坦荡荡  那就是境界！
我国现有6000多万残疾人，是特别困难的弱势群体。在党和政府的亲切关怀与社会各界大力支持下，残疾人事业取得了举世瞩目的成就。特别是在国家和各地政府的支持下，经过全国各级残联的不懈努力，残疾人劳动就业工作成绩显著。但是，由于残疾人自身障碍和环境的影响，残疾人就业仍滞后于我国劳动就业的总体水平；全国就业形势不容乐观，城镇下岗、待业人员及在岗就业人数不稳定，返贫现象已有凸显，这些都直接影响到未来残疾人就业水平的提高。

据我分析，造成这种局面的因素从表面上看是多层次的，但归根到底，还是传统的道义日益被浅薄的甚至不择手段地追求金钱的急功近利所冲淡。这使精通佛性的人也不由愈发感到了一种深深的缺失。这种缺失，虽不是一条同一目标指向的曲线，但可以肯定的是，它很容易渗透社会各层面的肌肤，与各种不利因素结合起来，纠缠郁结成潜伏的危机，等待爆发的时刻。可以这么说，这个危机的主要表征，就是对道义的冷漠，对人道的轻视，这是人文精神不可挽回的流逝。因此，作为一个有忧思意识、有一定道德觉悟的人，我们要执着追回这种流逝，尽管这副担子很重，困难重重，却并非不可行，只要实施得当，现状就能得到改善，宏观目标就能实现。
三、策划的可行性分析
（一）充实的调研积淀紧紧扣住策划的精髓
策划是一门综合性极强的学科，是创新的思维和现实的根基天衣无缝结合的产物，而现实是策划思维开花结果的肥料，所以缺乏实际调查就像做衣服缺少布料，纵然天赐慧根，也难把握其精魂。“爱心亭”项目策划之初，我前往各省市进行实地调研，并与各地残联负责人进行深刻的交谈。调研中发现，我国残疾人事业的发展策略和“保障”规则，都存在着巨大的真空层，僧多粥少，加上实施力度不足，最终导致残疾人事业发展滞后于社会发展的维度。针对上述因素，我拟定了项目分析和策划总纲，并将自己的观点呈报了中国残疾人联合会，策划方案很快得到首肯。由于“爱心亭”策划的阶段性和整体目标十分明确，又得到中国残疾人福利基金会的重视，对策划方案再次进行认真的分析和评估后，方才批准实施。
（二）创意的普遍意义和独特性兼具
这个具有特殊意义的策划，目标是将“爱心亭”项目的建设，作为特殊时期发挥特殊作用的选择。
它的理由是：
⊙ 世界级的共同问题：在世界范围内，残疾人事业的发展始终是各个政府关心的问题。残疾人的生活状况，从一个侧面折射出一个国家的文明进程和社会整体素质，关系着一个国家的形象，容易在国际上引起极大的影响。因此，“爱心亭”项目建设必然会赢得政府的重视，获得社会的普遍关注，引发新闻媒体的共鸣，吁请企业共同参与建设。
⊙ 中国国家级的问题：“爱心亭”项目是地地道道的慈善工程，受佛文化熏陶数千年的中国百姓，精通佛性，笃信因果，迷信善始善终，为项目策划积淀了深厚的群众基础。
⊙ 公益拉着企业掏腰包：“爱心亭”自身蕴藏着巨大的商业亮点和广告发布潜能。现代社会商品极端丰富、同质化程度日益高涨之际，商品之争在很大程度上又是传播、沟通之争。国际上最流行也是最简单、最有效的扩大传播、沟通的办法就是在确保品牌其他要素都尽善尽美、无懈可击的前提下，寻求一个其他特色因素融入品牌之中，使之别具一格、吸引更多人的眼球而鹤立鸡群。市场规律，激发了商家踊跃角力“爱心亭”建设的积极性。
⊙ 策划自身具备了强有力的宣传价值，一举一动都时刻受到媒体的“监视”，时而引发媒体倾斜，真实的舆论宣传产生的新闻效应，涵盖着巨大的商业爆破源，必然取得显著的效果。
⊙ “爱心亭”项目的合作者——中国残疾人福利基金会，是中国专门负责残疾事业发展的官方机构，为项目披上了一件“官方色彩，高尚动机”的闪烁嫁衣，给招商引资、融资提供了方便。
四、解读“爱心亭”策划案
（一）        关键字：
⊙弱势群体 ：关注弱势群体，关注人文精神，定准爱心亭项目策划的文化价值和社会价值；
⊙注意力经济：紧跟市场的步伐将公益事业嫁接入市场，通过市场化的运作吸引企业的注意，开发渠道招商引资，减轻残联的投入，具体就是以新颖的造型和功能多样化设计吸引企业积极参与。
⊙功能：提升形象：以流动的风景提升城市形象，展示城市文明程度、打造中国政府、地方政府的形象工程；
服务功能：帮助残疾人就业，再造残疾人就业工程，帮助弱势群体减轻经济负担；
示范功能：挖掘策划的启示意义，鼓励社会开辟更多渠道救助弱势群体
   （二）策划着眼点
根据以上基础，制定策划方案的着眼点，将“爱心亭”项目推向市场，接受市场洗礼，采取超常规的办法，才能达到预期效果，实现宏观和微观目标。
⊙以“爱心亭”项目策划的新闻性，扩大对“爱心亭”的宣传力度，唤起全社会对弱势群体的关注，重点强化项目实施的意义和影响，重建人文关怀
⊙以新颖的造型和多功能设计吸引企业积极参与，迅速拓展市场，加快与市场的对接。
⊙ 选择2—3个城市进行先期投资，以实践求真知，赢得一定经验积累后，迅速向全国各大中城市展开。

五、策划目标
⊙ 宏观目标：弘扬人道主义精神，推动市民道德教育，展示政府对6000万残疾人的高度关怀，唤起社会担负关爱弱者的重任，成为爱心和信心的传播者。

⊙ 微观目标：解决残疾人下岗再就业问题，帮助残疾人改善生活状况，使残疾人成为社会物质财富和精神财富的创造者，为宣传残疾人事业，展示残疾人自强不息的奋斗精神，创建社会文明窗口发挥积极作用。
 

六、“爱心亭”项目策划内容
 

(一)画龙点睛、锦上添花的形象创意
故善出奇者，无穷如天地。
⊙ “爱心亭”造型与功能
“爱心亭”的造型设计独特精美，统一设计为圆形，取“同心、圆梦”之意。“爱心亭”顶端有一大一小重叠的旋转圆盘，为赞助商家发布广告之用；四周通体透明，装饰典雅，既洋溢着浓浓古意，又不失现代气息，洋洋大观，情韵天籁；两侧倚着设计新颖，科技含量很高的自动售报、售票（火车票、飞机票、电影票）机、商务处理系统、手机充电站等，真是独具心裁，别开生面；内置两部由电信部门免费安装的电话，由残疾人经营电话业务，并专门设置了有利于残疾人经营各类小商品的柜台，充分照顾残疾人的生理特点，设计制作人性化，为解决残疾人的生活来源及家庭困难提供了必要的保障。
⊙“爱心亭”设置与景色 

“爱心亭”主要坐落在各大、中城市的繁华街道、广场、大学、医院、车站、码头、社区等人群集中的公共场所，统一标志，统一规格，统一颜色，使之成为城市的一道亮丽风景，成为城市人道主义宣传的标志性建筑物。白天看“爱心亭”，犹如喧嚣的城市里长出的一朵朵诱人的彩色蘑菇，让人频频回眸；夜晚看“爱心亭”，银光闪闪，恰似灯宫火屋，又如一盏盏不断扩大光明的探照灯，成为点燃生命、点燃希望，照亮时间和空间的火炬。
 
（二）经营和管理
⊙ 管理和经营
“爱心亭”项目由中国残联、中国残疾人福利基金会成立的“爱心亭”项目领导小组，负责指导全国建立实施“爱心亭”项目工作。指定专业公司管理和经营“爱心亭”。并负责爱心亭的统一设计、统一标志、统一制作、统一安装、统一维护。“爱心亭”的经营则实行“统一订货、统一管理、统一结算、合理分配”，依法经营。
⊙ 就业人员规定
每个爱心亭安置1—3名残疾人就业，根据“爱心亭”所处地理位置，有选择地就近安置区域内残疾人。

⊙ 经营内容
饮料和休闲食品零售；各类彩票、储值卡零售；报刊杂志零售；公用电话服务；广告发布；其它便民服务内容等。
⊙ 设计与建设
“爱心亭”的设计，结合城市规划发展及残疾人的实际需要，按照中国残疾人福利基金会和城市规划的要求统一设计与建设。
⊙ 设置原则
以尽量方便群众为原则，在城市繁华街道、广场、车站、码头、大型社区、医院、学校等周围人群集中的地方设置。
 
(三)就业原则

 

⊙ 安置残疾人在“爱心亭”就业，是项目策划的终极目标。各地残联要按照中国残联的要求，将实施“爱心亭”项目纳入本地残疾人就业工作整体规划之中。加强领导，加强协调，在政府领导下，会同政府有关部门设立“爱心亭”项目领导协调小组。残联分管就业工作的领导要亲自抓，并设专人负责“爱心亭”项目。
⊙ 在政府领导重视和支持下，各地残联要积极协调有关部门如开协调会，获准“爱心亭”立项和建设批文；并积极协调规划、城管、国土、工商、税务、卫生、电力、电信、公安、消防等部门在“爱心亭”建设与经营方面，给予大力支持与配合，并协调落实减免税费的优惠政策。
⊙ 各地残联要坚持属地原则，就地就近安置具备一定条件、适合在“爱心亭”工作的残疾人上岗就业。推荐、招聘、录用残疾人，应充分考虑家庭较困难的、家庭残疾人口较多，主动放弃机动车营运的，有过经营经历者优先聘用。
⊙ 各地残联要按照中国残联的要求，作好残疾人遵纪守法、为民服务的思想教育工作；作好推荐、择优聘用残疾人在“爱心亭”就业及岗位培训工作。
⊙ “爱心亭”项目由中国残疾人福利基金会下属机构——中福爱心商业管理有限公司进行管理经营。依据《劳动法》与国家有关规定，并与“爱心亭”就业残疾人签订劳动聘用合同，为就业残疾人上有关保险。经考核、培训、录用的就业残疾人应该持证上岗。各地残联负责推荐、调换残疾人上岗就业。
⊙ 中福爱心商业管理有限公司负责统一设计标识、统一制作、统一安装、统一维护。“爱心亭”经营实行“统一订货、统一管理、统一结算、合理分配”。按照有关法律规范经营，以充分改善从业残疾人生活状况为目的，为各界人士提供便捷、优惠的服务。
 
（四）上岗基本要求
⊙ 工作所需上下班要求
“爱心亭”就业人员以每日单班或双班或三班盯班工作的方式，完成全天约8个小时的爱心亭日常管理工作。为此要求残疾人员工具备以下条件：

1、自行解决上下班乘车、转车、骑车、步行以及其他到岗方式的交通问题，保证每日按时上班下班或盯全天 班。

2、适应8小时工作，必要时加班或轮班，能够自行解决早、中、晚任何班次的就餐问题。

3、独立按时完成每日早晨开启营业或每晚关闭营业时检查、开锁、启门、大量上货等工作内容。

⊙ 工作所需体力要求
“爱心亭”就业人员具体商品货物管理工作为进货、销货、存货、商品陈列搬运、退货及商品保全工作。为此要求“爱心亭”从业人员为轻度肢体残疾，具备以下条件或相关协助条件：
1、具备一定的体力劳动能力，能够进行不同高度的搬运、拿取、传递等相关体力劳动。

2、身体活动要做到基本如正常人的空间或力量，以便独立承担管理商品的职责。

3、身体活动的灵活性要满足频繁的进货、存取、陈列等工作需要。

⊙ 工作所需文化要求
为准确核实“爱心亭”的经营成果及每个就业人员的工作业绩，同时为实现零售管理的现代化、信息化，“爱心亭”就业人员需完成电脑录入、表单填制、日记账及大本帐的记录及相关账务核算。为此要求残疾人员工具备以下身体条件或相关协助条件：
1、具备初中以上文化程度，具备一定的文字能力、记录及计算能力。

2、肢体能够实现书写文字及录入电脑数字的条件，如要求臂或手具备录入电脑或书写文字的基本手指或臂关节活动能力。

3、残疾人的思维能力与健康人一样，能够分析销售报表、汇总计算以及适当的市场分析能力。

4、能够基本快捷地使用计算机键盘。

⊙ 工作所需语言交流能力
“爱心亭”就业人员必须实现与正常人的日常营业交流，同时必须实现与顾客的直接服务交流。因此要求在言语交流及听力方面具备以下简单的身体条件：语言交流无障碍，普通话基本能实现运用自如。
⊙ 辅助条件
   “爱心亭”就业人员要识别商品，识别顾客，识别文字，要求就业残疾人在视力上具备以下条件：
1、基本能够识别文字及表单。

2、能够自己解决有助于读、视、书写的辅助方法。

⊙ 工作所需仪表要求
要求“爱心亭”就业员表现出与常人基本相同的外表形象，实现爱心亭对外宣传的公众窗口功能。
⊙ 其它
1、“爱心亭”就业上岗人员要经过正式的考核、面试、培训、试用、最后签订聘用制劳动合同方可正式持证上岗。

2、高中以上学历，有商业经验者；家庭较困难、家庭残疾人较多者；主动放弃机动车营运者优先聘用。

 
七、项目实施的意义
 
⊙ 响应中央号召，关注弱势群体，安排残疾人就业，帮助残疾人解决实际困难、维护社会稳定。
⊙ 弘扬人道主义，推动公民道德教育，展现人权保障成果，树立城市对外开放的文明形象。
⊙ 通过精心设计、统一标志，合理布局，使“爱心亭”成为城市的一道靓丽风景线，成为人道主义的标志性建筑物。
⊙ 营造“扶残济困”的良好社会环境，推动残疾人事业可持续性发展。
⊙ 爱心亭经营将与市民便利需求相吻合，为广大市民提供便民服务。
这个项目的实施贯彻了 “三个代表”的重要思想，为残疾人实实在在地办实事，做好事。充分体现了一个城市精神文明建设和公民道德素质的发展水平，对于宣传残疾人事业，营造一个“扶残济困”的良好社会环境具有深远意义。
八、效果评估
 
短短半年时间，重庆、长沙、昆明、郴州、常德等大中城市，就掀起了“爱心亭”的建设热潮，引起了政府的高度重视，社会的极大关注，企业的踊跃参与，也唤起了人们关爱弱势群体的自觉热情。除上述城市已经进入实际运作或即将进入实际运作外，更多城市的建设意向已在落实和谈判之中，实现了预期的效果。相信在全社会的浇灌下，未来几年内，“爱心亭”这棵大树一定会结满丰硕的果实，使部分残疾人告别膜拜道义的年代从而迈进享受道义的时代。
近段时间，很多行家在谈论这个项目策划时一致认为：这不愧为一项一石多鸟的策划，它不仅彰显了策划的精义，更是塑造了一个国家，一个政府的高大形象，维护了社会稳定，促进了经济繁荣；理论与实践、现代科技与传统文化的结合创出了全民参与、社会参与、企业参与公益事业求新知的路子；探索了残疾人事业与社会其他事业同步、协调发展的路子；探索了新闻媒体与企业文化、道德教育、人道主义精神相结合，为推动社会全面发展做贡献的路子。
“爱心亭”项目策划，为参与企业塑造了良好形象，其产品在市场上赢得了更强的竞争力，并通过“爱心亭”的影响力，波及全国市场，加速了企业发展。事实证明，爱心亭项目是一种全新的公益模式、具有可操作性和可持续性。
                                                                

